MATHEMATIK-WETTBEWERB 2009/2010 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE A

1.

2)
b)

De+D@-1)(z-1)=@+1)(z—-1)(z+1)(z—1)
{...;—1;0;1;2;3;4}

Hinweise zur Konstruktion des Vierecks:
Zeichnen von b

Antragen von 3

Kreis um C mit Radius e liefert A
Antragen von -y

Berechnung und Antragen von « (= 50°)
Hinweise zur Konstruktion des Vierecks:
Zeichnen von a

Antragen von «

Kreis um B mit Radius f liefert D
Thaleskreis iiber AB schneidet BD in E
Kreis um A mit Radius e

(Schnittpunkt der Gerade durch A und FE
mit dem vorigen Kreis liefert C'.)
Hinweise zur Konstruktion des Vierecks:
Konstruktion des Dreiecks ABD (SSS)
Thaleskreis iiber DB

Schnittpunkt des Kreises um A mit Radius e
und des Thaleskreises liefert C'

6 = 20°

I BMyM; = 180° — o = 140°

23 = 180°— < BMy M,

5= la

X BMyM; = 180° — «

23 = 180° — (180° — «)

Das Viereck ist ein Parallelogramm, mit Begriindung:
|MyB| = |AM;|(da beide Kreisradien)

a und S sind Wechsel- und Stufenwinkel an AMs; und M, B.
Da sie gleich gro8 sind, sind AM; und M; B parallel.

a = 60°, mit Begriindung:

Das Dreieck M;AM, ist gleichseitig (da alle Seiten Kreisradien)
B liegt auf dem anderen Schnittpunkt der beiden Kreise.

33 %%, denn:
25

Ene Flasche hat im Einkauf 1,50 € gekostet, denn:
14x-03=12x

Man hat 50 Flaschen Saft eingekauft, denn:
(x+20):7T=2x:5

Man hat 216 Flaschen Wasser eingekauft, denn:
(5+12)-45=2x



Die Zahl ist 6, denn:

13—z _ 942

20—z 39+«
(13—2)-3942z)=(9+x) (27T —2)
507 — 262 — 2% = 243 + 18z — 22

264 = 44x
b) Der Bruch ist 1—82, denn:
2¢r +10 _ 3
3r
22+ 10 = 52
4=z
c) Der urspriingliche Bruch ist Zl%’ denn:
rT4+3 _ .
Fg = ]_, 25 O, 2
= 0,2 y=>5
eingesetzt: 5"’%&3 =0,25
r+3=0,25-(5z +3)
2,25 =0,25z
x =9
x: Anzahl der Méadchen, y: Anzahl der Jungen (oder umgekehrt)
y
16%
.
S0 1218 18
a) siehe z.B. Kreuze (auf der Geraden y = 16 — x)
b) das schraffierte Dreieck
¢) (1) siehe Punkte
(2) 9 Médchen und 4 Jungen; 10 Médchen und 5 Jungen
Begriindung iiber ungerade Zahl (5 Maddchen mehr, d.h. eine Anzahl
sicher gerade, die andere ungerade)
alternativ:
Die Geraden y = x — 5 und y = 16 — x haben keinen ganzzahligen Schnittpunkt.
a) 6
b) 10
c) Es ist egal, ob man Kreuze oder leere Késtchen auswihlt.
d) 8
e) 32(=14+5+10+10+5+1)
f) 7




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2009/2010 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE B

1.

2)

b)

L ={2} oder z =2

58 — 24x — 30 = 16 — 18z
—6x = —12

L={}

10 — 4z =12 — 8x

4dr =2

rz=0,9
L={6;78;...}
o9 > 2

r+9>14

T >9H

L=4{567,...}

22— 102 4+ 25 < 2? — 25
—10x < =50

r>5H

Koordinatensystem mit A und C'

B(6] —1)

richtige Spiegelung mit Beschriftung

(A'(=2|—-1), B'(—=6] — 1), C"(—2|3), je Punkt 0,5)

A =8 cm?

richtiger Ansatz

A = 32 cm?

A=2.-8cm? +4cm-4cm

(alternativ: A= (12 cm + 4 cm) : 2 - 4 cm)

richtige Spiegelung mit Beschriftung

(C1(2] - 5), Ca(=2| — 5))

A = 32 cm?

A=8cm -4 cm

C'(21)

Verschiebung um 2 Einheiten nach rechts (Zusétzliche Verschie-
bungen nach oben/unten parallel zur y-Achse sind auch moglich.)

15- 0,4 m® = 6 m?

60 %, denn:

9 m® von 15 m?® oder entsprechender Ansatz
Ja, denn 3,3 t diirfen mit einer Fahrt transportiert werden, denn:
6 m?3 - 550 kg

43,75 Srm, denn:

25 Rm - 0,7 m*/Rm = 17,5 m?

17,5 m3 : 0,4 m3/Srm

12,9 Rm, denn:

1980 1 - 2,5 kg/1 = 4950 kg

4950 kg : 550 kg/m3

4950 kg : 550 kg/mP= 9 m?

9m?: 0,7 m*/Rm

9 m? : 0,7 m®*/Rm=12,857. ..

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks:
Seite ¢ und Antragen von 3 in B



Kreis um A mit r = 7 cm

Hinweise zur Konstruktion der beiden Dreiecke:
Seite ¢ und Antragen von 3 in B

Kreis um A mit » = 6,5 cm

Hinweise zur Konstruktion der beiden Dreiecke:
Seite ¢ und Parallele zu ¢ im Abstand von 5 cm
Kreis um B mit » = 6,5 cm

h.=16,5 cm

12 m?, denn:

110 m - 12m - 6 m

110m - 12m - 6 m = 7920 m?

11 min = 660 s

7920 m? : 660 s

9000 s, denn:

500m - 72 m - 20 m

500m - 72 m - 20 m = 720 000 m?
720 000 m? : 80 m?/s

9000 s = 2 h 30 min

20 000 m, denn:

200 Mio. m® = 200 000 000 m3
200 000 000 m? : (500 m - 20 m)

8 Mio. Sekunden
Losungsbuchstabe D (es sind rund 92,6 d)

60 %, denn:
12 von 20 oder entsprechender Ansatz

b) Das Taschengeld muss um 130 % erhoht werden, denn:
2€-10€=13€
13 € von 10 €
c) 74 % weniger (alternativ: 280 % mehr), denn:
3B€E-10€=28€
28 € von 38 € oder entsprechender Ansatz
(alternativ: 28 € von 10 € oder entsprechender Ansatz)
28 : 38 &~ 73,7 % (alternativ: 28 : 100)
d) Ja (mit rechnerischer Begriindung):
2%-(2-10’@4—4-12€—|—2-15€+6~25€+2-33€+2-35€—|—2-38€)
e) Die Summe muss groBer als 69 € (der dreifache Durchschnitt) sein.
a) 3. Zugfolge: 5 nach oben, 6 nach unten, 13 nach links (je 0,5)
4. Zugfolge: 7 nach oben, 8 nach unten, 17 nach links (je 0,5)
10. Zugfolge: 19 nach oben, 20 nach unten, 41 nach links (je 0,5)
75. Zugfolge: 149 nach oben, 150 nach unten, 301 nach links (je 0,5)
(zur Info die n. Zugfolge: 1 4+ (n — 1) - 2 = 2n — 1 nach oben,
2+ (n—1)-2=2nnach unten, 5+ (n — 1) - 4 = 4n + 1 nach links)
b) Man macht das in der 18. Zugfolge.
c) 230 Schritte nach unten
n =115
d) 15. Zugfolge

n=3>y




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2009/2010 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE C

1.

2)

b)

(1)

(2)

a b |a+3-0b
7 34
0,5 10,25 1,25
15 36
-3 5 12

©

J

r=2>5

20z — 20 = 8x + 40
122 = 60

rz=1
9+4r—3=4—->5z+11
6+ 4r =15 —dx

92 =9

Gesamtfliche mit vollstindigem Rechenweg: A = 108,25 m?
z.B.:

Rechteck:

75m -9 m = 67,5 m?

Dreieck:

Dreieckshohe 3,5 m
3,0m-9m:2=1575m>
Trapez:
(75m+5m)-4m:2=25m?
6698,51 €, denn:

52 €/m? - 108,25 m?

= 5629 €

19 - 5629 € : 100

= 1069,51 €

5629 € + 1069,51 €

73,50 €

Ja (mit Begriindung):

21 - 24,50 € = 514,50 €

2.-35€=70€

514,50 € + 70 € = 584,50 €

584,50 € - 5 = 292250 €

6 Tage, denn:

1 Nacht: 100,50 € (=2 -35€ 4+ 2 - 15,25 €)

140 g, denn:

84 - 150 g = 12600 g

12600 g : 90

Teilaufgabe d)

Begriindung: Die Menge an Pudding bleibt gleich; wenn man
ihn auf doppelt so viele verteilt, bekommt jeder halb so viel.)

a) 11 %, denn:

100 % entsprechen 2100 €
1 % entsprechen 21 €

144 m3, denn:

4 % entsprechen 6 m?

1 % entsprechen 1,5 m?
100 % entsprechen 150 m?



150 m? - 6 m?

3750 kWh, denn:

100 % entsprechen 5000 kWh
1 % entspricht 50 kWh

5,25 %, denn:

100 % entsprechen 3750 kWh
1 % entspricht 37,5 kWh

7 % entsprechen 262,5 kWh
100 % entsprechen 5000 kWh
1 % entspricht 50 kWh

262,5 : 50

a) Konstruktion des Dreiecks (SSS)

b) Die Summe zweier Seitenldngen muss grofier
sein als die Lénge der dritten Seite
(oder eine dhnlich richtige Formulierung).

c) Konstruktion des Dreiecks (WSW)
v = T75°

d) Entfernung ca. 670 m (alles akzeptabel zwischen 660 m und 680 m)
Konstruktion des Dreiecks (SWS)

a) 270 m?*, denn:
Quader 1: V=7m-10m - 3 m
=210 m?
Quader 22V =5m-4m-3m
= 60 m?

b) (1) 84 m? denn:
(Tm+10m+12m+4m+5m+6m)-3m
= 132 m?

(2) 667,80 €, denn:

84 - 795 €

a) © =10
O =50
* =25
O0=5
AN =175

b) 3456

3501319




